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: M eg je len ik  m inden szom baton . :—:

A d í s z p o lg á r o k r ó l .

„Mennyj és mitse törődj nyelvöltögetéssel, áld­
jon meg az Isten mid a két kezével", mondta Ugrón 
János főispán a díszpolgári okleveleket szállító udvar­
helyi községek budapesti lakomáján gróf Tisza István 
miniszterelnöknek.

A lefolyt válságos esztendők alatt, mig e nemzet 
a legsúlyosabb megpróbáltatások alatt ment keresz­
tül, a székelység néma közömbösséggel névte az or­
szágos küzdelmeket, s most — babérokat osztogat. 
Mig folyt a „nemzeti munka", addig a tétlenséggel 
segítette elő s most a „dicső" eredmények után — 
díszpolgárokat választ.

Erkölcsi sülyedés és valódi romlottság, hitvány 
megalázkodás és teljes szólgalelküség egyesül ebben 
a tevékenységben, mely felhasználja a székely falvak 
szegénységét arra, hogy a nemzeti erő meggyengíté­
sével uralkodó politikai hatalom tényezőit díszpéldá­
nyokká avassa fel.

Udvarhelymegye az elfajult székely alkalmazko­
dás e nevezetes helye, járt elől e tevékenységben. — 
Összes községei, Etéd község kezdeményezésére — 
Tisza István grófot díszpolgárrá választották meg.

Szegény udvarhelymegyei községek ! A jómódot 
lerombolta az elemi csapás; némely község lakossága 
felére apadt a kivándorlás folytán ; ablakokat bedesz- 
káztak, háztartásokat feloszlattak, gyermekeket roko­
noknál -helyeztek el s eltávoztak sokait onnan, hol 
megélni nem tudtak; az itthon maradottak tengődve, 
eladósodva élnek, kiknek exisztenciájuk csupán a ta­
karékpénztárak türelmétől függ. S ez a nép az, a 
melynek nincs égetőbb gondja, minthogy díszpolgárt 
válaszzon magának.

Főispán, alispán, főszolgabíró ismeri, látja, tudja 
mindezt és siet igénybe venni a kedvező alkalmat, 
hogy szolgálatot tegyen a felette álló hatalomnak. — 
Megmozdult a közigazgatas, hogy hitvány érdekből 
eszközül használják fel a székely községek lakossá­
gát, melyet csőcselékeknek neveznek, mikor nem az 
ö céljukat szolgálja. A helyett, hogy a közigazgatás 
védené népe számára a földet, melyet neki Isten ha­
talmas keze adott; meghagyná abban a tisztességben, 
melyet a közigazgatás kortesfogásai előtt becsülettel 
megtartott; segitené az elemi csapások által meg- 
gyengitett kenyérkeresö munkában ; üldözné a vissza­
éléseket, melyeket a hatalmas a gyenge ellen elkö­
vet; megállítaná a küszöbön gondozással és segít­
séggel azt, ki otthonát elhagyni és elbujdosni készül, 
büntetné a bűnt, a mely megfonta a közéletet, — 
diadalünnepre viszi az alája rendelt, a tőle ezer ér­
dekkel függő székely népet annak dicsőítésére, aki 
beteg leikével megtépászta, letörte a nemzet szabad- 
ságánek kevés, megmaradt biztosítékát is. Elkesere­
dés az erkölcsi hanyatlás felett, méltó harag a cudar 
szólgalelküség láttára tölti el az ember lelki világát, 
mikor e gyalázatos svihákság tetteit látja. Az erdé- 
lyen túl fekvő magyar vármegyék, melyek az ország 
keleti bástyáinak tekintették a székely vármegyéket, 
megdöbbenéssel nézik azt a szerepet, melyre a józan 
felfogásban megtántorodott székelység felhasználható.

De mindegy — megpróbáltatáson és öngyaláza­
ton kell keresztül mennie ennek a népnek, hogy majd 
egykor szégyennel gondoljon vissza — önmagára s 
azokra az oklevelekre, melyek élő bizonyságai annak 
hogy: „elfajult már a székely vér".

Szivet-lelket megrázó undoriló érzés fogja el az 
embert, ha ama díszpolgári okleveleket olvassa.

Az oklevél homlokán székely motivumu virágok 
s aztán oldalt öreg és ifjú székely levett kalappal 
tartja a nevezetes szöveget. A másikon fiatal leány 
tart egy virágos edényt, melyből rozmaring borítja a 
dicsőítő Írást.

S aztán a szöveg, mely örök emléke lesz a hit 
vány szolgaságnak, következőképen szól:

„Mikor a törvényhozásban az alkotó munkát meg­
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akasztó ellenállás országunkat és nemzetünket terhes 
és nehéz állapotba sodorta, nagy volt a mü örömünk 
hogy az Ur népéhez való jókedvében megemlékezék 
rólunk és országunk és nemzetünk feje fölé tornyo­
suló nehéz fellegek elvezérlésére elküldé szabaditónak 
a mindnyájunk által igaz szívből tisztelt önfeláldozó 
fiát szegedi és borosjenöi gróf Tisza István őkegyel- 
mességét. Éppen azért az Urnák 1913-ik esztendejé­
nek második felében összegyülekezének képviselő­
testületeink : a mü nagy jó Urunknak mü érettünk 
való küldetését helyesen megértvén, azon érdemeiért, 
hogy a dolgozni akaró Magyarország alapjait férfias 
és bátor cselekedeteivel leraká, igaz hálával eltelve, 
egyszóval-lélekkel ökegyelmességéhez való elküldését 
rendelék el.

Csak nagy szellemek és nemes sziveknek kivált­
sága, hogy maradandó és kitörülhetetlen emléket vés­
senek elménkben és sziveinkben. Erről szóló pecsé­
tes levelünköt kiadjuk.

Kelt Oklándon, az Urnák 1913. esztendejének 
december havában". (Aláírások és hivatalos pecséttel)

s aztán itt a másik költemény:
„Mi nemes Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi 

járásának hü székely népei, kicsinytől fogva nagyig, 
adjuk tudtára mindenkinek, a kiknek illik, e mü je­
len való levelünknek rendiben, hogy mi, meggondol­
ván a mi Kegyelmes Urunknak, Nagyméltóságu gróf 
Tisza István urnák, Magyarország Miniszterelnökének 
a mi édes hazánk mostani terhes állapotában való, 
a nem»eti érdeket szem elől n* n téveszd és a *”a- 1 
gyár faj fenntartását, erösbitését és felvirágzását célzó 
sok sok fáradozását a közügyért az élet minden örö­
mét és kegyelmét feláldozó erős akaratát; megfon­
tol áti. hogy mü a megemlített Kegyelmes Urunknak 
aki küzdve és kitartva, a küzdelemből az oroszlán- 
részt veszi ki és a kihez bizalommal száll tekintetünk 
s kinek leikéből erőt, bátorságot és kitartást merítünk 
mindezekért nem adhatunk egyebet, mint a soha nem 
keresett, de szívből jövő elismerés hervadhatlan ko­
szorúját : hogy az Ö nemes és dicső emlékének köz­
ségünkben örökké való k  maradását biztosítsuk és 
hogy a hozzá való tökéletes hűségűnket megmutas­
suk, Kegyelmes Urunkat, Nagyméltóságu gróf Tisza 
István Urunkat e mostan elfolyó 1913 ik esztendőnek 
második felében tartott közgyűléseinkben községeink 
díszpolgárává jelöltük és egyhangú lelkesedéssel meg 
választottuk.

Koszoruzza siker működését és működésében 
kisérje áldás a Hazát és nemzetet!

Kelt Székelyudvarhelyen az 1913, évnek decem­
ber havában." (Aláírások és hivatalos pecsétek.)

Főszolgabirák, jegyzők mily nagyszerűt fogal- 
mazának! Mennyi töprengés, mennyi hazug áradozás 
mennyi gyalázatos farizeuskodás gyűlt össze e törté­
nelmi stylusban ! S kik ezt fogalmazták, kik ezt cse- 
lekedték, azok kezében hatalom, rendelkezési jog van 
ezrek felett. Mily igazságszeretet, minő pártatlanság 
és lelkiismeret vezetheti az emberi érdekek felett 
döntő hivatali munkájakban azokat, kik erre képesek 
valának! Szegény Udvarhelymegye megkellett érned 
ezt a jelent, melyre majd egykor szégyennel emléke­
zel vissza — a jövőben.

De ne vessünk követ másra, mikor magunk is 
hasonlókat cselekedünk. Csikszentdomokos, Csikszent- 
mihály és Csikszépviz községek megkezdték már ná­
lunk is a dicsőítés munkáját. — Nem nézik tétlenül, 
ölbe tett kezekkel az idők járását felettünk. Csokrot 
kötöttek díszpolgárokból — hála jeléül. Tisza Ist­
ván gróf, Sándor János és Gyalókay Sándor dísz­
polgárokká lettek.

Volt-e e nemzetnek még fia, ki a nemzeti érzést 
önzetlenül, tiszta lélekkel ápolta, fejlesztette, erősí­
tette ? Volt-e még valaki, ki a gyenge, enervált nem 
zetet hanyatlásában megállította votna ? Akadt-e még 
államférfi és politikus, ki a nemzeti élet minden meg­
nyilvánulásában a fejlődést biztositó intézményeket 
valósított volna meg? Volt-e még valaki más, ki a 
nemzetet épitö munkálkodásra hívta volna fel, ki ide-
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gén érdekek érvényesülését a nemzettel szemben meg 
nem engedte? ismertünk-e oly hazafit, ki az alkot­
mány, a közszabadság, a nemzeti jelleg ellen soha 
sem vétett, sőt a nemzeti erő kifejtésére egy ideális 
élet minden munkáját reáforditotta ? Szentdomokos, 
Szentmihály és Szépviz érdemes községek nem is­
mertek több ily hazafit, nem volt a hazának ilyen fia 
csak Tisza István gróf, Sándor János s no meg Gya­
lókay Sándor. — Mert hát a mi jóravaló községeink 
nem találtak még eddig a magyar haza nagyjai kö­
zül mást diszpolgáraknak, mint e férfiakat s ezeket 
is véletlenül akkor, mikor az ország három közjogi- 
lag és politikailag tegfontosabb hatalmát kezükben 
tartják.

A főispán meg lehet elégedve aző „uralkodása1 
alatt fekvő vármegye magatartásával. Nem kell ne­
hezteljen azért, mert installátiójakor bizonyos erkölcsi 
testületek üdvözlésére nem siettek. — Meghoz az idő 
mindent. — Ne átalja elfogadni azt a hálát, melyet 
főispáni hatalmának szállít — a számitó érdek. — 
Tartsa meg a diszpolgárságokat, s hagyjon békét — 
a szerénységnek. Mert hát bizonyára még más köz­
ségek is díszeikké teszik. Csak bátran ne féljenek 
semmit. Nem lesz bántódásuk ezért, sőt jótétemény 
fogja követni munkájukat.

Főszolgabíró urak, kik már annyi vihart ér­
tek a változó politika hullámain, csináljanak ér­
demet, most van a legjobb alkalom! Siettessék a 
diszpolgárság széles mederben való terjesztését, hogy 
e"«<ink át hamar ezen úgy is elöbb-utóbb bekövet­
kező undokságon. Legyen aztán az ünnepeltetés in- 
pozáns, ne maradjunk el Udvarhely mögött. A hata­
lom, a mely rendelkezik önöknek, ezt tartja leg­
főbb hivatásuknak. Nem az igazságos jogszolgálta­
tás, nem a közjó.előmozditásáról gondoskodó munka, 
nem a köztisztesség megtartása az első követelmény, 
hanem a kormány — és személyi politikát szolgáló 
eszközök igénybevétele és alkalmazása — bármily 
utón. Várja, lesi a főispán, hogy adhassa fel a távira­
tot az elért újabb dicsőségről és kéjelegjen saját dísz­
polgári minőségében. Legyenek rajta, hogy fokozód­
jék boldogsága. Önöktől függ mindez, nem áli ellen 
senki. Üldözés, mellőztetés, legigazságosabb érdekei­
nek sérelme érné azt, ki zavarná a politikai díszítés 
munkáját. Ott a községekben kiállna elő ellentétes 
indítvánnyal ? A kisbirtokos, kinek exisztenciája ezer 
szállal van fűzve a közigazgatás jogköréhez ? A tanító, 
kit a leglelkiismeretesebb munkássága dacára eltávo- 
litanának, ha díszpolgárokat nem óhajtana? A pap, 
ki ellen híveit tüzelnék harcra, ha a hatalom ellen 
próbálna küzdeni ? A jegyző, ki nap-nap után látja, 
hogy közöttük nem az érvényesül, ki lelkiismeretes 
fáradozásával szolgálja községe érdekét, hanem a gaz, 
ki köztudomású bűnei mellett is kortesszolgálataiért 
eredményesen törtet előre ? Nincs akadály, nyugodtan 
végezhetik munkájukat.

Nem is régen még az volt a jelszó, hogy nem 
szabad a politikát bevinni oda, hol annak a törvény 
teret nem enged. Csíkszereda város képviselőtestüle­
tét újjá alkották azért, mert a főispán érdeke ellen 
akart politizálni. Megmozdult akkor egész hatalmával, 
hogy a mozgalmat lehetetlenné tegye. Parancs és 
izenet, fenyegetés és Ígéret állott a mozgalom útjá­
ban, sőt még a városi önkormányzat felfüggesztésé­
nek veszedelme is előtérbe nyomult. De bár a tör­
vény a diszpeigárság intézményét nem is ismeri s 
bár az erre vonatkozó határozatok politikai tenden- 
tiáját cudar hazudozás nélkül kétségbe vonni sem 
lehet, a községeknek most nem áll útjában az a ha­
talom, mely előbb a politikától féltette. Dehogy, ezt 
a világért se tenné. Ót ünnepük, Szenttamáson arc­
képét festik, Szentdomokoson, Szentmihályon, Szép- 
vizen a nép örömmámorban van s ki tudja még 
mennyi ki nem fejezett érzelem vár kitörésre itt is, 
ott is, mely ha nem az ö érdekének és személyének 
szólana, akkor mindjárt — politika volna.

Lapunk mai számához két oldal melléklet van csatolva.
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„V álasz/4
A Csíki Hírlap 6. számában megjelent „M. klr.

földmlves Iskola" dmö vezércikkre.

Ö rö m e m re  szolg ál, h o g y  a né vte le n  c ik k író  

m eg jelent c ik k é v e l a lk a lm at n y ú jto tt n y ila tk o z n i 

a fö ld m ive s isk o lá ró l. T e lje s íte m  kötelességem et, 

azzal a kö zve tle n  őszinteséggel és ny íltsá g g a l, 

m e lly e l az ü g y  iránt vise ltetem .
Részletesebben fo gla lko zo m  az ü g y g y e i, nem  

a c ik k  tendenciája késztetett, hanem  az e lfo g u lt­

ság n é lk ü l m egállapított, v a ló  té n ye k  feltárása és 
a h e ly i v is z o n y o k  k e llő  m érlegelése  a lap ján  jó l 

m egfontolt intézkedések e lő z m é n ye in e k  és k ö ­

v e tk e z m é n y e in e k  ism ertetése.
T ö rté n e lm i résszel vezetve be válaszom at, 

—  ezt tette c ik k író  is -  kérdene m  k e ll, k ik  ó h a j­

tották, k ív á n tá k , h o g y  fö ld m iv e sis k o la  létesitessék 

C s ik m e g y é b e n  ?  M a g o k  a v á rm e g y e  vezető, irá ­

n y itó  e g yé n ei. A z  e lső  lépés inne n történt. M i­
k o r  m e g g yő ző d ö tt a fö ld in iv e lé sü g y i k o rm á n y  

a rró l, h o g y  C s ik v á rm e g y é n , m e ly  a g azdaság i k u l­

túra kezdetleges fokán áll, — seg íten i k e ll, a k k o r 

határozta el, h o g y az egyetlen cé lravezető  esz­

kö zze l, a gazdasági ism eretek g y a k o rla ti irá n y ú  

terjesztésére hivatott fö ld m iv e s is k o la  szervezésé­

v e l, e lő m o z d ítja  a g azdaság i fellendülést.
M it  érdem el ezért a fö ld m iv e lé sü g y i k o r ­

m án y ?  H á lát és e lism erést, nem csak m in d e n  

elfog ulatlanul g o n d o lk o z ó  c s ik i sz é ke ly  em bertől, 

de  a kö ze lü n kb en  élő szé ke ly  és nem  szé ke ly  
lako sság tó l is, mert m int á lla m i in té zm én y a 

h e ly i érdekeken k ív ü l, m ás é rdekeket is  v is e ln i 

tartozik. A  szükeb b  értelem ben vett p a trio tis- 

m ust k izáró lag  nem  szolgálhatja, m iv e l a c ik k ­
ben odavetett és a valóság ot m eg sem  kö ze litő  

m illió s  építkezés kö ltségei a haza p o lg á ra in a k  

ad ó fillére ib ő l k erü ln e k  elő.
V é tk e s  k ö n n ye lm ű sé g n e k  m in ő s íte m , h o g y 

ezért a jó in d u la té rt, azokat a n a g ytu d á su , finom  

le lkü letű  és h u m án u s g o n d o lk o z á su  m in iszteri 

tisztv ise lő  urakat é rd em etlepü l, m inősíthetetlen  
je lz ő k k e l illette c ik k író . K ö z é le tü n k  s iv á r  v ilá g á ­

b ól e gy szo m o rú  tapasztalattal n y ú jto tt többet 

a n ap világ o t látott k ö zle m é n y .
A  történelm i sorrendet k ö ve tv e , az isk o la  e l­

he lyezésénél a ta n ü g yi szem pont és a ta n u ló ­
ifjú sá g n a k  h e lyes, az életnek m egfelelő irá n yb a n  

nevelése  kellett irá n ya d ó  le g yen . F ig y e lm e n  k í­

v ü l nem  h ag yható  azon lé n yeg e s k ö rü lm é n y , 

h o g y  a fö ld m ive s isk o la  n ö v e n d é k e i g azda f iu k , 
k ik  faluról, ta n yá kró l jö n n e k  isk o láb a  azért, h o g y  

az o kszerű  g azdálkodást g y a k o rla tila g , e lm é le ti­

leg  e lsajátítsák. E g y sz e rű , v ere jtékes m u n k á h o z  

szokott em berek lé v é n , m i történ ik  v e lő k  a k k o r, 

ha a m in t a m egtám adott isk o lá n á l is je le n le g  

tapasztalható, beju tnak a v á ro si élet z a já b a ?  

Ú rh a tn á m  em b erekké  le szn e k, d o lo g ta la n o kk á  és 

a m i m ég e n n él is  rosszabb e légedetlenekké v á l­
nak, k ik n e k  a gazdai fo gla lko zás teher lesz, tőle 

sza b ad u ln i ig y e k e z n e k  s Íg y  n e ve l az isko la  

katonaság részére to v á b b szo lg á ló  altisztet, v a s u ­

tast, p é n zü g y ő rt, postást és a jó 'é g  tudja inég  m i 

m inde nt. S z o m o rú a n  kell m eg állap ítanom , ez 

e d d ig  Így vo lt n á lu n k  s okát éppen abban a 

szerencsétlen e lhelyezésben ta lá lo m , h o g y  az is ­

ko la  a város közep éb enja legfo rgalm asab b  h e lyen  

van. V á ro s i élet a cse k é ly  in te llig e n c iá v a l re n ­

d e lkező  iíja in k a t k ive tk ő zte ti e g y sz e rű , m u n ká s 

é le tv iszo n y a ib ó l. Íg y  nevel isk o la, c ik k író  Ízlése 
szerinti „ t á r s a d a lm i lé n y e k e t ."

Tag ad h atatlan ul k ellem eseb b  lett v o ln a  m in d ­

n y á ju n k ra , m in t tisztv ise lő k re , h aaz isko la  a vá ro s­

hoz közeleb b  épül fel. íg y  nem  történt, ezért 

se n ki sem hibáztatható, h o g y  a n e ve lé si a lap nak 

a b irto ka ho v á  építen i lehetett az isk o lát, éppen 

5  k m . távolságra fek sz ik  a v áro stó l. F ö ld e t v á ­

sáro ln i váro sho z közel a n n y ib a  kerü lt v o ln a , 

m int maga az építkezés. E rre  én is  osztom  azt 

a nézetet, m elyet ig en  tisztelt szerkesztő  is v a ll, 

a .m é rh ete tle n  költség a m e g va ló síta n d ó  céllal 
ará n yb a n  nem  áll."

Intéző té n ye ző k a he lyze t n ehézségeitő l nem  

riadtak v issza , hanem  éppen a h e ly i v is z o n y o k  

k e llő  m érlegelése után határozták el, h o g y  a
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rendelkezésre á lló  h e ly e n , a k ü ls ő  és belső v i ­

sz o n y o k  m egítélése m ellett e g y zárt m a jo r re n d - 

szerű, havasalja i g azdáság i isk o la  felel m eg, m e ly - 

b ő i m a m ég e g y sin c s  az országban, h o lo tt v i ­
sz o n y a in k h o z  h a so n ló  v id é k e  több va n  az o r ­

szágnak. A  szerencsés véletlen cs ik m e g y é n e k  

kedvezett itt is, ö rö m m e l le g yen  m o n d va . T e n - 

g ersz in  feletti m agasság, szé lsőséges k iim a  a jelzett 

irá n yra  p raedestináló lag hat.
A z  építkezés k ö ltség ei is ezen o k  m iatt v á l­

tak n ag yo b b aké , m e ly h e z  társult a teljesen e l­

hanyagolt területnek használhatóvá, já rh a tó vá  té­

tele által felm erült kö ltsé g  is.
A  gazdaság irá n ya , az építkezés h e ly e , k i ­

v itele, k ö ltség es vo lta  ezekben találja m ag ya-
rá z 3 tát

A  tan uló k születési és ille tő sé gi h e lye ire  

v o n atko zó  közlése  a c ik k n e k  te ljesen lé g bő l k a ­

pott állítás. A  fo ly ó  tanévb en b eiratko zott 2 0  

sz é ke ly  tanuló , —  k ik  k ö z ü l 4  cs ik m e g y e i, —  
E r d é ly  nem  sz é ke ly  v á rm e g yé ib ő l van 2  és a 

távolab bi v á rm e g yé k b ő l 5  m a g ya r fiú. Sajnálatta l 
látja az isko la  igazgatósága, h o g y  éppen C s ik m e g y é - 

ből van a leg ke vese b b  g azda fiú  ez isk o lá n á l a 

többi sz é ke ly  vá rm e g yé h e z  v isz o n y ítv a . A z  á l ­

lam i in g y e n e s h e ly e k  b etö ltésekor c s ik v á rm e g y e i 

összes p lé bánia  h iv a ta lo k n a k , je g y z ő sé g e k n e k  

m e g kü ld e tik  a p á lyá za ti h ird e tm é n y , fe lh ívá s 
k íséretében. M in te g y  16 0  fe lh ívá sra  a lig  akad 

5 —6  p ályázó . F e le  ennek is  v issza lé p  id ő k ö z ­

ben. H o l re jlik  a h ib a, nem  kutatom .
A  fö ld m ive s isk o lá k  átszervezésérő l hallott 

v a lam it c ik k író , de  alapjában n in cs határozott 

tudom ása. K isé rle tk é p e n  egy n e h án y  a lfö ld i fö ld - 

m iv e sisk o lá n á l bevezették a 6 h ó n a p o s k u rzu st 
ezelőtt pár é vv e l, de a k u rz u s o k ró l szerzett k e d ­

vezőtlen tapasztalatok a beszüntetést e re d m é n ye z ­

ték. Ilye n  k u rsu sn a k  n á lu n k  éppen se m m i e re d ­

m énye sem  lenne. H a t h ó n a p o s tan fo lya m o k  a 

téli id ő szakb an  tartatnak g azdák részére. M á r 

m ost tessék e lk é p ze ln i, télen m ik o r n á lu n k  á l­

landóan hó b o rítja  a fö ld e t, m eg m utatn i sem  

lehet az isk o la  gazdaság ának talaját, azon végzett 

m u nkálato kat, vetéseket ; m in ő  g y a k o rla ti e re d ­

m é n y várható  az ily e n  k u rzu stó l. E lm é le ti e lő ­

ad á so k ka l k ív á n ja  a sz é k e ly  g azdák fejét töm ni, 

a k k o r, m ik o r  a h e ly e s ta la jm iv e lé si m u n k á k  v é g ­
zésére sz o lg á ló  e sz k ö z ö k  kezelését, azok a lk a l­

mazását nem  ism e rik . T u d o k  esetet C s ik m e g y é ­

ben, g a zd a k ö r beszerezte a vetőgépet, de n in cs 

e gy lé lek a falub an, k i azt b eállítan i tu d ja. R ozsda 

eszi a drága pénzen beszerzett gépet. V a g y  h o g y 

á llu n k  C s ik b a n  a kap ás n ö v é n y e k  te rm elésével ?  

V e tö g é p  a lka lm azá sá n a k  h iá n y a  m iatt nem  ter­

je d h etn e k  az o lcsó  és jó  kap áló  g ép e k, m e ly e k  

h iv a tv a  v a n n a k  o lcsó  és g y o rs  m u n kát n y ú jt a n i; 

e nnélfo g va kapás n ö v é n y e k  term elésének sz á m ­

talan e lő n y ö s v o lta  a term elésnél nem  é rv é n y e ­

sü l. G y o m o s , töm ü dött és g yen g e  tápláló e rő ­

ben le vő  fö ld ö n , m e lye t az á lla n d ó  gabona ter­

m elés k izsa ro lt, f iz ik a i tu la jd o n sá g a it tö nkre  tette, 

jö v e d e lm e z ő  g a zd á lko d á st fo lyta tn i nem  lehet. 

E z e k  nem  e lm életi, de g y a k o rla t i ism erete k , ta­

pasztalati té n ye k b ő l leszűrt ig a zsá g o k , m elyeket 

az e zekkel kap cso la to s ism eretekkel együtt —  

ha teljes, v ilá g o s képet a ka ru n k  n y ú jta n i —  egy 

h ath ó n ap o s tanfo lyam  keretében lehetetlenség 

m egtanítani. E rre , a kétes e re d m é n y b iztos tu­

datában, szakem b er nem  v á lla lk o z ik . A z  ilye n  

k u rz u s o k  fejlett g azd a sá g i á llapotok között v á l­

nak be, m iv e l a h ib á k  k ik ü sz ü rü lé sé re , a h iá n y o s  

ism eretek pótlására, az ú jab b  tapasztalatok k ö z ­

lésére m eg fele lők, hasznosak.

A zt p ed ig  kétségbe kell v o n n o m , h o g y  n y á ri 

id ő szakb an  rendezett ily e n  tanfo lyam  k ed véé rt, b ár­

m e n n y ire  ta n u ln i v á g y ó  g azda is  le g yen  v a la k i, 

gazdaságát 6 h ó n ap ra e lh a g yn á . E z  csak áb ránd 

lehet.
T ilta k o z n o m  kell a gazdatiszti osztá ly  n e vé ­

ben az e llen , h o g y  itt k id o b v a  éreznék m agokat, 

a társadalo m b ó l, v a g y  társadalm i lé n y e k  nem  

v o ln á n a k , azért mert ta n y á k, v a g y  fű ld m iv e s- 

isk o lák b a n  távo l a váro stó l v a g y  fa lu k tó l kell 

é ln iö k . A  h ivatása m agaslatán á lló  képzett gazda, 

m ie lő tt e terhes m u n ká t ig é n y lő , de sok öröm et

n y ú jtó  p ályát választaná, m á r a k k o r  tisztában 

v a n  azzal, ho l k e ll életét e ltö lten ie . A rr a  nem 

tu d o k  esetet, h o g y  v é rb e li g azd atiszt a társadalm i 

élet n é lk ü lö zé se  m iatt p a n aszk o d o tt v o ln a , ha 

nem  arra ig e n is, h o g y  k o rlá to zn i kellett a társa­

d a lm i élet iránt tulság ba v itt h a jla m o t.
D e  hát u n h a tja -e  m agat ép ésszel, m u n k a ­

k e d v v e l v a la k i?  K ü lö n ö s e n  ott a h o l, —  a rá n y ­

lag  k is  területen -  6 0 — 80  em b er la k ik . N y ü z s g ő , 

e le ve n élet u ra lk o d ik  és é szre vé tle n ü l te lne k n a ­

p o k , h ó n a p o k , é ve k.
E zé rt fe lja jd u ln i ig azán k á r  v o l t !
N e m e s g o n d o lk o z á sra  vallott v o ln a  az, ha 

a  íö ld m iv e s isk o la i t isz tv ise lő k  a n y a g i h elyzetét 

e m lít i fel c ik k író . C s a lá d o s  t isz tv ise lő n e k  g y e r ­

m ekei neveltetése, g o n d o t o k o zh a t, D e h o g y  ezen 

á llapot n e h o g y  ism ételt k iro h a n á sra  a d jo n  a lkal 
m át, s ie te k  k ije le n te n i, h o g y  felettes hatóság ezt is 

látja  és e lv ise lh e tő v é  teszi az ily e n  t isz tv ise lő

sorsát, teljes m e g n y u g v á sra . ,
A  m i az isk o la  igazg atóság ának e llenséges 

in d u la tá t ille ti, se nem  egész, se nem  felebarát 

— szó  e sv én  ró la , —  végtelen n a g y  ö rö m m e l je ­
lenthetem  k i és hálás v a g y o k  m in d e n k in e k  érte, mert 

azt tapasztaltam  és tisztv ise lő tá rsa im  is  ú g y  é rz ik , 

sz iv e s barátsággal fogadnak a h o v á  m e g y ü n k . 

Isk o lá n k b a n  is teljes b iza lo m m a l ke re sn e k  fel és 

ig é n y te le n  —  selejtes —  ta n á csa in k a t k é r ik  ki.
V é g te le n  sa jn álato m ra azt is k i ke ll je le nte ­

nem , _  jó lle h et á ltalánosan ism ert té n y —  h o g y 

az uj isk o la é p ü le t és a n n a k  istá lló  p alotá i nem  
késze k, a m e n n y ib e n  la k h a tó  á lla p o tb a n  n in c s e ­

n e k. E g y  ig en  fontos életfeltétel, az iv ó v íz  h iá n y ­

z ik . A z t  csa k  nem  k ív á n ja  c ik k ír ó , h o g y  borral 

fő zzü n k  és m o s a k o d ju n k . H a  m é g  az ig a zg a tó ­

sá g ró l v o ln a  csak  szó, az v a la h o g y  m e g o ld an á 
iv ó v iz h iá n y á b a n  is  a k ik ö ltö z é s  k érd ését, de  vele 

m e g y  5 0  - 6 0  e m b er, ezek p e d ig  ne m csa k  vizet, 

de feltétlenül egészséges, jó ivóvizet kíván­
nak. K e ríté se k  és k a p u k  h iá n y á b a n  a sze re n ád o t 
a d ó  farkasok íe lla k m á ro z n á k  a v é le tle n ü l s z o k a t­

la n  id ő b e n  p o rty á z ó  társas lé nyt.
V é g e z e tü l m eg k e ll e m líten e m  és ezzel k ö ­

rü lb e lü l m eg is  m ondottam  m in d e n t, c ik k ír ó  nem  
nem  régen költözhetett id e  s nem  is  c s ik i s z é ­

k e ly  em ber, hanem  „ e lő k e lő  id e g e n  m ert k ü ­

lö nb e n  tu d n ia  ke lle n e , h o g y  az is k o la  nem  m á ró l- 

hó lu a p ra  épült fel le g en d a  sz e rü le g , hanem  tiz 

év  óta felsz ín en  van  a sze rvezé s ü g y e  és né gy 

é ve  f o ly ik  az építés m u n k á ja .

C s ík s z e re d a , 1 9 1 4 .  feb ru ár 10 .

Vltályos György, 
a Csíkszeredái ni. kir. földmivesiskola 

igazgatója.

Kivándorlás állami támogatás mellett
N a g y o n  sz o m o rú  a z , a m it  a „ G a z d a s z ö ­

vetség " c im ü  g a zd a sá g i é s s z o c iá lp o lit ik a i fo ly ó ­
ira t  fe b ru á r  4 - ik i  s z á m á b a n  o lv a s h a tu n k . V o lt  
u g y a n  eddig  is  tu d o m á su n k  ró la , je le z tü k  is 
n e m  e gysze r, hogy a  k iv á n d o rlá st , fő k é n t p e ­
d ig  a  tö rv é n y e lle n e s k iv á n d o r lá s t  az á lla m  tá ­
m o g a tja  n a g y s z u b v e n c ió k k a l, s n e m  is  u jd o n  
Ságot ó h a jtu n k  n y ú jt a n i,  m id ő n  a  g a zd a sz ö  
vétség n y o m á n  m i is  k ö z ö ljü k  ez ü g y  m a i á llá sá t.

É s  n e m  h a g y ju k  e l az id é ze tt fo ly ó ira t 
v e z é rc ik k é n e k  c ím é t sem  s ig y a d ju k  a z  is m e r ­
tetést a z  a lá b b ia k b a n  :

„ T e n g e rr e  m a g y a r ! A k é p v ise lö h á z  előtt 
egy tö rv é n y ja v a s la t  v a n , m e ly  sz e r in t  a  m a ­
g y a r  á lla m  k ö te le z i m ag át, h o g y é ve n te  t iz e n ­
egy m illió t , ö ssze se n  p edig  m in te g y  sz á z h a tv a n ö t 
m illió  k o ro n á t fize t n e h á n y  m a g á n v á lla la tn a k . 
N e h á n y  te n g e rh a jó z á s i v á lla la t  ju to tt  a b b a  az 
ir ig y le n d ő  h e lyze tb e, hog y m id ő n  a z  á lla m n a k  
n in c s  p én ze  m ég a  le g sz ü k sé g e se b b  m e z ő g a z ­
d a sá g i b e ru h á z á so k ra  se m , a k k o r  n e k ik  (t. i ,  a 
h a jó s lá rs u la to k n a k )  ju t  a já n d é k  b ő ve n , é s s z u b ­
v e n c ió ju k a t  kétsze re sé re  e m e lik  föl.

E g y id e jű le g  a rró l fo ly n a k  z á rt  a jtó k  m ögött 
ta n á c sk o z á s o k , h o g y m e g h o ssz a b b íts a  a z  á lla m  
a  k iv á n d o r ló k  to b o rz á sá ra  és s z á ll ítá s á r a  ir á ­
n y u ló  sz a b a d a lm a t e g y tá rsa sá g g a l, m e ly  évente  
m illió k a t  zse b e l h o n fitá rs a in k  s z á llítm á n y o z á s á v a l 
m ik ö z b e n  utón útfé len k ijá ts z a  tö rv é n y e in k e t.

K o ss u th  L a jo s  ad ta  k i v a la m ik o r  a je ls z ó t : 
T e n g e rre  m a g y a r ! N a g y o n  fe rd é n  é rte lm e z ik  
a z o n b a n  K o s s u th  je ls z a v á t  a z o k , a k ik  c sa k  a 
p é n z ü n k e t, m eg a  k iv á n d o r ló in k a t  v is z ik  a t e n ­
g erre.''
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O lv a s h a tó  e zu tá n , hog y ezzel uz u j m a­
g y a r  tengeri p o lit ik á v a l foglalkozott a  M ag yar 
G a z d a sz ö v e tsé g  e g y ik  utób b i igazgató v á la sz t­
m á n y i ü lé sé n , ahol D a r á n y i Ig n á c , a szövetség 
e lnö ke  a  n e m ze ti aggodalom  k o m o lysá g á h o z 
illő e n  e m elt szót a m a g ya r p énz és a  m ag yar 
v ér m e g go nd o latlan  p a za rlá sa  e llen . A M agyar 
G a z d a sz ö v e tsé g  m éltán em elt szó l, a m ik o r a  
m e ző gazd aság  bőrén m egspórolt s jo b b a d á n  a 
fö ld m ive lö  ad ó zó k á lta l fizetőtt á lla m i adó jö v e ­
de le m  g a va lié ro s e lkö lté sé rő l, m ásré szt a  fö ld - 
rriive lö  nép  A m e rik á b a  v itelérő l va n  szó. De 
D a r á n y i egyúttal o lya n  sze m p o ntra  is m utatott 
rá k iv á n d o r lá s i p o lit ik á n k  he lyte le n  in té zé sé n él, 
a m e ly  a zo ka t is erősen é rd e kli, a k ik  a m o n a r­
c h ia  hadi b izto n sága fölött ö rkö d n e k  tokozott 
fig ye le m m e l.

F o ly ta tó la g , a je lze tt c ik k  n y o m á n  k ö zö l­
h e tjü k , hog y csak  a  m ú lt é ve n is közel 40 
e ze r k ato n a szö k e v é n y  v á n d o ro lt  ki a z  o rsz á g ­
b ól. R á m u ta tta k  a rra  is , hogy ha ily  n a g y tö­
m eg ben v is z ik  k i a sza b ad a lm a zo tt h a jó stá rsa ­
sá g o k  a katonaköteleseket, a k k o r te lje se n  m eddő 
le sz  a h a d ü g y i k o rm á n y  m in d e n  lé tszám em elése, 
m ert n e m  lesz e m b e ra n ya g , a m ib ő l a felem elt 
lé tszá m o t k iá llítsá k .

P a r a lle l fe le m líti a  c ik k , hog y u g y a n e k k o r 
a g a zd a k ö rö k  és szövetkezetek á lla m se g é ly  k é r­
v é n y e it töm egesen u ta s ítjá k  v issz a  ; sz ü n e te l a 
n é p k ö n y v tá ra k  a d o m á n y o z á s a , b eszün tetik  a 
le lep ité seke t, nem  seg élye z ik  ke llő k ép p en  az 
á rv íz  á lta l s u jlo lt  községeket, stb.

S  a m it rem é lh e tn e k, a rró l is  szó v a n , de 
b iz  a b b a n  s in c s  se m m i biztató : , ,S  re m é ljü k , 
h o g y h a  az A d riá n a k  m á sfé lszá z  m illió s  m e g aján d é ­
ko zását m á r n e m  is -ik e rü l m e g a k a d á ly o z n i, a 
k iv á n d o r lá s  p o lit ik á já t  s ik e rü ln i fog m á s ir á n y b a  
le re ln i."

V a ló b a n  e iré m itő  á lla m i é le lü n k  letétem é­
n y e se in e k  n e m ze tg azdasági, á lta lá b a n  s z o c iá l­
p o lit ik a i tevékenysége.

V á jjo n  m ié rt ü ld ö zi a k k o r az á lla m  a k i- 
v á n d o rlá s i ü g yn ö kö k é t, a m id ő n  a  k ivá n d o rlá st 
m ag a segíti elé le g in k á b b ?  M iért je le n t  ki egyes 
cse lekedetet d e lik tu m o k n a k  és m ié rt bünteti 
ezeket, m in t  d ilfa m á ló  cselekedeteket, ha u g y a n ­
a zo n d e lik tu m o k a t ,,e n  g ró " m ag a is  e lk ö ve ti ?

V a la m ik o r  -úgy ta n u ltu k  a  jo g o n , hog y a 
jó  tö rv é n y n e k  m eg van az e rk ö lcs i a la p ja  is. 
H o v á  vezet a z o n b a n  az, ha azt ta p a sztalju k , 
h o g y m a itt. h o ln a p  ott k e le tk e z ik  tö rvé n y , er­
k ö lc s i a la p  n é lk ü l!  A k k o ra  e rk ö lc s i d e ka d e n ciá t 
fog ez m ag a után v o n n i, a m in e k  a iö v e tk e z- 
m é n y e i k isz á m íth a ta tla n o k . Mert n e m csa k  a  k i­
v á n d o rlá s i tö rv é n y ü n k  n é lk ü lö z i ezen e rk ö lcs i 
a lap ot.

A s z e s z m a n ip u lá c jó ra  g o n d o lu n k  e lső so r­
b a n , a m e ly n e k  m a i á lla p o ta  n e m csa k , hogy 
s é r li a z  á lla m e s z m é t; n e m csa k , hogy e rk ö lcs i 
a la p ja  n in c s  a n n a k , hogy az á lla m  legyen a 
fö k o rcsm á ro s, h a n e m  ezen lü l is  b iztos csa p á s 
a  k evésbb é m ü ve it és a karaterő  n é lk ü l s z ű k ö l­
ködő p olg árok te lji's  e lz ü llé sé h e z . A m it a z  ily e n  
fe lfo rd ito lt á lla p o to k  ellen egyesek, va g y tá rsu ­
latok tehetnek, az nem  egyéb  sz á n a lm a s  ver 
g ö d ésn él és a je le n  m ű ve ltsé g i n ív ó n  értve 
a népesség  zöm ét, cé lta la n u l fa lra  h á n y t b orsó­
n á l. Ig a z. hogy a z  le n n e  az id e á lis  á llapot, 
hog y a n é p n e k  le n n e  m eg az az e re je , az a 
belső e lle n lá b a sa , a m e lly e l k ik ü sz ö b  jln é  az ily e n  
fo n á ksá g o k a t, (pl. ha s e n k i sem  in n á  a p á lin ­
kát). É s  sz a b a d  p o lg á ro k h o z a z  is le n n e  a leg­
m é ltó b b , hog y se sz e lle m i, se f iz ik a i téren ne 
k e llje n  h o lm i eg ye sü lete kn ek g y á m k o d n i, a ty á s ­
k o d n i fölöttük, ily e n  á llapottó l a z o n b a n  ig en 
m e ssze  v a g y u n k . É s  a  rem é n y  is  m e ssze  v a n , 
h o g y b á r k ö ze le d n é n k  ily  id e á lis  á lla p o t felé.

= = = = =  (Folyt > _ _  

Széljegyzetek.
»Kegyetlenek vagytok, kegyetlenek« rikácsolta 

egy asszony, képéből kikelve, komoly, taláros urak 
felé, kik gyilkosságban bűnrészes fiát négy évi íegy- 
házra ítéltek. Az eset messze idegenben — Liverpool 
bán történt, egyszerű törvényszéki hír, de van 
benne egy közös emberi mom utum, egy fenségesen 
Önző emberi gesztus, ami megérdemli a róla való 
meditálást s ez: az anyai szeretet, ami ugylátszik, 
egyformán vak es egyoldalú a sarkoktól az egyen­
lítőig.

Egy fiatal suiianc részt vesz egy rablógyilkos­
ságban. Bizonyára nem ez az első bűnözése, hanem 
apró gazéiul térségek sorozatán át jut cl a bűnök eme 
nagymoguljához. Mindössze tizennyolc éves s a bíró 
ság legföképen fiatal koráru való tekintettel Ítéli el 
nagy humánusan csak négy évre, mig társát halál- 
büntetéssel snjtjn. S az anyja, ez az ős logikií'an

asszonyi állat, ahelyett, hogy térdre borulva csókolná 
az irgalmas bírák kezeit. — ahelyett a fájdalom pa- 
roxismusában kiáltja a bíráknak: „Kegyetlenek vagy­
tok, kegyetlenek !“ . . .

Furcsa eszmetársitás, de a napihir olvasása két 
kabaré jelenetet hozott vissza emlékezetembe. Az 
egyiket egy fiatal ember adta elő, hagyományos csi­
bész ruhában, valamelyik fővárosi orfeumban. El­
mondta, azaz: elénekelte, hogy születése óta hogy 
szerette őt az édes anyja, hogy intette a jóra stb.
De neki cifra céda kellett, ki pénzért meri csókjait s 
az édes anyját pénzért zsarolta s az zálogházba vitt 
mindent, csakhogy pénzt adhasson züllött fiának. S 
egyszer, mikor az anyja nem tudott pénzt adni, ö 
megverte az anyját . . . Később börtönbe került s 
mikor vitték, egy asszony állt zokogva a börtönajtó­
ban : az "édesanyja . . .

A másikat a legnagyobb magyar diseuse : Med- 
gyaszay Vilma énekelte. Kiss József vers, a címe,
— ha jól emlékszem — az anyai szív. Itt is egy céda 
nő bíztatja föl a fiút: menjen, ölje meg az anyját s 
hozza el neki a szivét. A fiú megteszi, fut a szerető­
jéhez az anyja véres szívével s egyszer csak elesik.
S a szív, a fájdalmas, vérző anyasziv megszólal: 
„fiam, nem ütötted-e meg magad“ ? . .  .

Mater Dolorosák, örökké elök, áldottak, szentek 
vagytok ! . . .

* **
,,Magának peche vanu mondta a határrendör- 

ségi detektív, miután dagadtra pofozta és véresre verte 
azt a szerencsétlen Lengyel Jánost, akinek az volt a 
bűne, azaz, hogy : a peche, hogy egy névrokona 
büntetett előéletű gazember, Sablonos, megszokott 
eset. százával lordul elő s ha azok a rendőrségi őr­
szobák és csendőr-laktanyák beszélni tudnának, sok 
érdekes dagadtra, ső t: halottá-poíozásról tudnának 
regélni . . .

Meghaladott álláspont arról beszélni, hogy kül­
földön a rendőr udvarias, szolgálatkész, előzékeny s 
nálunk, — még a fővárosban is — türelmetlen, go­
romba, udvariatlan. E tényről s ennek okairól be­
szélni ma már szószátyárság. De viszont ki biztosit 
engem arról, hogy ha elutazom az ország akármelyik 
községébe, egy túl ambiciózus rendőr, vagy csendőr- 
őrmester nem téveszt-e össze egy körözött gonosz­
tevővel, nem hurcol-e be a laktanyába és nem járja-e 
el a gyomromon a brazíliai macsicsot, elsőrangú, 
bakancsszöges csizmáivá . tért azt még meg lehet 
értéin, hogy az ilyen reuüu.ii tarló közeg, elcsigázva 
a terhes, hosszú szolgálattól; egész életén át a tár­
sadalom szemetjével toglalkozva; béketüréséböl ki- 
lorgatva -  le ken néhány potont annak a zül­
lött csirkefogónak, akit tyúklopásban gyanúba lo­
goit s aki másképen nem is vau. De hogy tisztessé­
ges polgári állásban levő adóalanyokat — azért, mert 
nem vállaljuk magunkra a névrokonok bűnét — 
gúzsba kössenek s törökösen ötvenet üssenek a tel 
púnkra: azt már sem magyarázni, sem menteni nem 
lehet. A tisztességes sajtó az a hatalom, uinely az 
elismerés szerény jutalmát esetröl-eseue kiuialvá- 
nyozza eredményesen dolgozo, derék rendientartó 
közegeinknek, de az oiyan perverz, szadista teneva- 
üakat, akik békés polgárokat kinoznaK lellioitra : név- 
szerint kellene meghurcolni az ország összes sajtó- 
orgaiiuinaiban, mert az ilyen brutális alakoK az in­
tézménynek a jóiiirnevét teszik tönkre. Mert bár­
mennyire mintaszerű intézmény pl. a magyar cseud- 
orseg, az újságolvasó, a maga attalanosito ösztöné­
nél fogva egy-egy ilyen gúzsbakotesi esetnél nem a 
tett elkövetőjét, hanem az intézményi magát iteli el.

Ezért kellene a magyar parlament őrzése es a 
tüntető munkásság szeletekre vagdalása helyett egy 
kis humanizmusra, továbbá saját jogai és kötelességei 
ismeretére megtanítani azokat az embereket, akikre 
szép csillogó egyenruhákat és egy kisebbiajta fegy- 
verkereskedést raaggatnak s akik hol egy királyi 
ügyészt ütnek poion a főváros keiiös közepén, hol 
meg a Lengyel Jánosok talpait verik egész angolosra. 

* *

Tizenhat morfium injekcióval szállíttatták át ma­
gukat a más világra, Fáy Antal íölübirtokos és fele­
sége. A szűkszavú uapihirek szerint félmilliónyi va­
gyonukat a uagylábon élés elvitte, a vagyon romjai­
val Montecarlóba utaztak szerencsét próbálni s ott 
elveszítve utolsó pénzüket, hazajöttek meghalni.

Régóta nem fordult olyan napihir elő, amely 
annyira kikivánkozott volna a hírrovatból, mint épen 
ez. Kitűnő téma, akár egy komoly essayhez, akár 
egy társadalmi regényhez Az essay cime lehetne: 
„A magyar gentry pusztulása a huszadik században 
különös tekintettel a gazdasági átalakulásokra"

Régi, konzervatív, kitaposott utón haladó iró 
mesteremberek' százszor megírták s a romantika ha­
zug aranyíüstjével be is vonták a pusztuló gentry 
apotiieozisái. Szép világ lehetett s Hercegh Ferencet 
olvasó vidéki bakosok e .segédjegyzők lelkesed­
het .ok is ért-*, de tőlünk, Huszadik századbeli, úgy- 
i : eve/>kul i  ír kló. mar távol áll az a \iiág.

Uj időket élünk s akik atavisztikus magyar ösztön­
ből nem tudják, vagy nem akarják meglátni az uj 
világot a régi helyén, azok menthetetlenül elbuknak. 
Mert régen .lehetett Szalmás ispán uramra rábízni a 
birtokot s agár, cigány, kártya, vagy színésznő mel­
leit élvezni a kiváltságosak életét, de ina már más a 
helyzet. Ma a mezőgazdaság: tudomány, aminek 
egyetemi professorai és egész embert, képzett, ta­
nult gazdát megkövetelő kormányzási módja van. 
Ma a tőke kezd elfordulni az agráriusoktól és uj 
bálványoknak hódol be, amiket úgy hívnak, hogy : 
ipar és kereskedelem. Ma a világ egyik leghatalma­
sabb államfője: a német császár — polgári foglal­
kozására nézve porcellángyáros és egyben saját árui­
nak legelső vigéce. Ma már a Fáy Antalok, akik 
éves lakást tartanak Pesten s a birtokra csak va­
dászni mennek le : bizony tönkre mennek.

A tötikremenés nem épen magyar speciálitás. A 
Nyugat nagy nemzeteinél s legkivált Amerikában 
gyakori. De az amerikánus, ha elspekulálja magasze­
rezte vagyonát, elkezdi még egyszer s még akár­
hányszor a cipőpucoláson, vagy a tányérmosogatá­
son. A magyar ur ellenben, ha elveszíti az apjától 
örökölt, vagy házasodással szerzett vagyont, — még 
egy utolsó erőfeszítéssel annyi kölcsönt szed föl, 
amennyit csak bir, lemegy Montecarlóba s a zöld 
asztalnál próbálja megszerezni azt a pénzt, amit a 
zöld mezőn nem tudott eredményesen gyümölcsöz- 
tetni. Mikor aztán az utolsó Louisd’or is elúszik, 
akkor egy correct nagyúri mozdulattal eldobja ma­
gától az életet. Tragikusan buta sors, ugylátszik, benne 
van a magyar vidéki levegőben. Van Ady Endrének 
egy csodaszép verse, abban mondja olyan találóan : 

.Más fajta nép roboghat tova,
De ily szép, álmos, láncolt fajnál 
Poétább faj nem élt soha.*

—rassy.

E S E M f c f l Y E H .

Az oláh közoktásügyi miniszter rendelete. 
— A madéfalvi koncolás 150-ik évforduója.

Árion oláhországi közoktatásügyi miniszter rende­
letét intézett Kuczka Andráshoz, mint a magyar isko­
lák felügyelőjéhez, amelyben ekkép forrnád a tanfel­
ügyelőre : a gondozása alatt álló intézetek növendé­
kei miért beszélnek a szünórák alatt magyarul ? Mi­
féle tempó az, hogy az egymással való érintkezés­
ben elhanyagolják a román nyelvet ? Szigorúan meg­
hagyja tehát a miniszter a tanfelügyelőnek: hasson 
oda, hogy a tízperces szüneteket is román társalgás­
sal töltsék a növendékek. — Ez még nem elég. Ken­
delet vau arra nézve is, hogy milyen gyermeket lehet 
beíratni a romániai magyar iskolákba. Csak olyant 
t. i., akiknek szülői útlevéllel tudják igazolni magyar 
honosságukat. 11a már most meggondoljuk, hogy a 
kétszázezer magyar közül hányezer képes, akkor nyil­
vánvaló az, hogy évenkint 40—50% magyar tanköte­
les gyermeket nem lehet még csak be is irui a magyar 
iskolákba, az oláh iskolákban a helyűk ; melyek aztán 
gondoskodnak iukviziciós tanrendszerükkel arról, hogy 
kiöljék belőlük a faji öntudatot. Üldözi az oláh tniuisz- 
ter a magyar iskoláknak különösen történelmi tan­
könyveit. Azt állítja, hogy azok iinpertiuensül ferdituek 
mert Korvin Mátyás oláh eredetű volt s hogy a ma­
gyarok közönséges rablással jutottak Erdély birtoká­
ba. Egészséges politikai állapotok között erre az 
volna az egyedüli helyes felelet, hogy a magyar 
miniszter átvegyo oláh kollégája rendeletét s alkal­
mazza azt az oláh iskolákkal szemben. H.

*
F. évi január 7-én múlt 150. éve a madéfalvi 

koncolásnak.
A nevezett nap hajnalán lövetni kezdette ágyuk­

kal az előbb felgyújtott falut a császári vitézség. A 
hivatalos jelentés löd ember halálát állapította meg ; 
ami nem valószínű, mert a községbe csiki- és három- 
széki székelyek gyűltek össze Mária Terézia azon rende­
letének megbeszélése végett, amellyel állandó határ­
őrségi katonáskodásra akarta ókét kötelezni a székely 
ősi alkotmány ellenére. A  két vármegyéből jóval töb­
ben lehettek ott és azokból alig maradt valaki élő, 
mert a tüzböl és ágyuk torka elől menekülőket is a 
falut körülvett katonaság lőtte le. E feltevés mellett 
szól József császár megjegyzése is, látván a sirpira- 
misokat: többen lehettek — jegyezte meg. A székely­
gyilkolás ezzel nem ért véget. Valóságos kiirtásukhoz 
fogott a katonai kegyetlonkedós. Észrevették ezt a 
székelyek, Moldvába s majd Bukovinába vándoroltak. 
Utódaik zöme ma is olt él.

Mindezeket csak azért emlegetjük, nem volna-e 
célszerű egy ünnepély keretében a 150 éves Vérfürdő­
ről megemlékezni ? Egyidejűleg az sem lenne utolsó 
gondolat, ha a Bukovinából visszatelepedett csángók 
felsegitósóre társadalmi mozgalom indulna meg, mert 
aiuim hírük, valóságos nyomor környezi okot. V,
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— Eljegyzések. Nagy Ferenc kereskedő, Csík­
szeredái lakos eljegyezte Márton Annuskát Csíksze­
redán f. hó 1-én.

Vitályos Gábor bírósági jegyző eljegyezte Révész 
Margitkát Csíkszeredán. Egyben közöljük, hogy Vitá­
lyos Gábor, ki városunkban volt törvényszéki joggya­
kornok, jegyzővé való kineveztetésével egyidejűleg 
Brassóba helyeztetett át, ahol hivatalát í. hó 16-án 
foglalja el, s igy megválik városunktól, hol pályáját 
kezdette.

— Erdélyrészl Állattenyésztő és Állatvédő
Egyesület alakult meg Marosvásárhelyen f. hó 7-én. 
Az egyesület az eb—, baromii—, házinyul— és ga­
lambtenyésztésnek, a méhészetnek, állatvédelemnek 
fogja szentelni munkálkodását, s igy fontos nemzet- 
gazdasági hivatása lesz. Bővebb felvilágosítást ad a 
tisztikar: Az egyesület ügyvezető elnöke: Bothfalusi 
József ref. lelkész. Alelnökei: Dr. Lokodi Antal orvos 
és Szerényi Károly felsöbbleányisk. igazgató. A baromfi­
tenyésztési és méhészeti szakoszt. vezetője Dr. Szőke 
Béla m. kirend. fogaim. A galambtenyésztési szakosz­
tály vezetője Dr. Deák Sándor orvos. A házinyul te­
nyésztő szakosztály vezetője Auffenberg Ágoston min. 
számtanácsos. Az ebtenyésztési szak- és vadászeb al­
osztály vezetője Sz. Szemere Bálint. A rendörkutya 
tenyésztő alosztály vezetője Oroszlány Endre h. rendőr­
főkapitány. A luxuseb tenyésztő alosztály vezetője 
Chwoika Adolf virágnagykereskedö. Az állatvédelmi 
szakosztály vezetője Dr. Varga Lajos rendőrfőkapitány. 
Az egyesület pénztárnoka Ifj. Bányai Béla városi pénz­
tári ellenőr és az egyesület titkára K. Sasics Fedor 
(ideigl- hiv. helyiségében Széchenyi-tér II.) Évi rendes 
tagsági dij 6 K. Havonta 50 fillér.

— Vásári lopás. A f. hó 10-iki baromvásáron 
csikszentimrei Bálint András zsebéből 230 koronát 
kiloptak. A rendőrség letartóztatott két cigányasszonyt, 
akikben a tetteseket sejtik.

— Baleset. Bogos Domokos csikszépvizi lakost 
ugyanott erdei munkánál egy eldőlő fa leütötte, f. 
hó 13-án a Csíkszeredái kórházba szállították, életbe- 
maradásához azonban nincs remény.

— Meghívó. A Csíkszeredái kereskedők köre f. 
hó 22-én délután 6 órakor a kör helyiségében tartja 
XVI. évi rendes közgyűlését, melyre a kör tagjai tisz­
telettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Jegyzőkönyvhitelesitők választása. 3. Tit­
kári jelentés. 4. Számvizsgáló-bizottság jelentése. 5. 
Házbérlet megújítása. 6. Házszabályok módosítása. 7. 
Indítványok.

— Tisztviselők mozgalma. A székelyudvarhelyi 
tisztviselői olvasókör ez évi rendes közgyűlése alkal­
mával rég óhajtott eszmével foglalkozott és dobott 
újra felszínre. A tisztviselők szánalmas politikai és 
társadalmi helyzete máma egy kiáltó nyomor, — mely 
tantalusi kínokkal várja a jobb sorsra érdemes dalát. 
Ez a visszás helyzet feletti elégedetlenség dobta fel 
a napirendről le-le tűnő kérdést a székelyudvarhelyi 
tisztviselők körében. K ö v e s d y  J ó z s e f  kir. 
pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató helyettes emelte 
fel szavát a helyzet tarthatatlansága ellen, tartalmas 
beszédében a tisztviselők minimális kívánságait so­
rolta fel. Minden tisztviselőnél úgymond, — elsőrendű 
szükségletet kell kiegészítsen a tisztviselői jogokat 
és kötelességeket pontosan megállapító szolgálati 
pragmatika megalkotására irányuló törekvés, a mai 
fegyelmi eljárási rendszer helyett egy független fe­
gyelmi biróság felállításának a követelése, s végül az 
évek hosszú során át lábra kapott protektió kiküszö­
bölése, üldözése. Erre a küzdelemre hívja fel a székely­
föld társtisztéiselői körének is a figyelmét.

Farsangi estély. A Csíkszeredái r. k. főgim­
náziummal kapcsolatos két nevelőintézet ifjúsága f. 
hó 23-án este Va8 órakor családias estélyt rendez, 
melynek műsorát legközelebbi számunkban fogjuk 
közölni.

— Ifjúsági előadás. A Csíkszeredái polg. leány­
iskola tanulmányi kirándulási alapja javára f. hó 21-én 
és 22-én d. u. 5 órakor az iskola zenetermében elő­
adást rendez, melyen az érdeklődőket az igazgatóság 
ez utón is tisztelettel meghívja; — az előadást a 
„ C s a l á n 14 cimü humoros vígjáték fogja bevezetni, 
— mely után ének, zene, zongora és szavalatok kö­
vetkeznek.

— Uj rendelet a taitr 'íkos tisztekhez. A had
vezetőség utasítására most küldötték szét az ezred- 
parancsnokságok a rendeletet, amely szerint minden cs. 
és kir. tartalékos tiszt és tisztjelölt köteles azonnal a 
véderöutasitás IV. részének 1 mellékleletében előirt 
szolgálati könyveken kívül egy német—magyar—len­
gyel ruthén orosz, egy német—magvar—szerb— 
horvát, egy német—magyar—albán és egy ném et- 
magyar—olasz tábori szótárt beszerezni, s azokat ren­
des tábori felszerelésképpen úgy a szemlére, mint tény­
leges szolgálattételre való bevonulása esetén mindig 
magával vinni. A rendelet a tábori szótárak szüksé­
gességét azzal indokolja, hogy a soknyelvű határvidé­
keken kevesen vannak, úgy a tényleges mint a tarta­
lékos tisztek között, akik a benszülöttek nyelvét értik 
s ezen hiányon az által óhajt segíteni, hogy a szó­
tárakkal egy minimális szükségleli eszközt ad a nyel­
vet nem értő tiszt kezébe, hogy annak segítségével 
a tábori szolgálat kivételes eseteiben magát a vele 
szükségképpen érintkező benszülöttekkel megértethese

— Ismeretterjesztő előadás. A póttanfolyamon 
résztvevő helybeli szabóiparosok felkérésükre Csató 
János főgimn. tanár f. hó 8-án ismeretterjesztő 
előadást tartott. Állattani összehasonlító alapon rá­
mutatott azokra az élettani jelenségekre, melyeket a 
szabóknak tekintetbe kell venniük a ruhák szabásá­
nál. A közel másfélóráig tartó bemutatásokkal kisért 
előadást a jelen volt 30 iparos a legnagyobb érdek­
lődéssel hallgatta végig. Á bemutatásoknál az intézet 
több tanulója figyelmet keltő ügyességgel segédke­
zett. Az előadás végeztével; a jelenvoltak köszönetét 
mondtak előadónak a tartalmas és érdekes előadás 
megtartásáért.

— Magyar kórház Amerikában. Clevelandban, 
a nagy amerikai magyar varosban magyar kórházat 
állítanak fel. A magyarság lelkes odaadással karolta 
fel az ügyet s igy valószínűleg még a nyár folya­
mán megkezdheti az első magyar amerikai kórház 
működését.

— A székely viszonyokról. Szőke Mihály (Ko­
márom.) a .Köztelek44 ez évi 10. számában érdekes 
cikket irt. A viszonyok eléggé alapos ismerete vezeti, 
bár téves megfigyeléseket is közöl. Tájékozottsággal 
ismerteti a hibás törvényes intézkedéseket, melyek a 
furfang és szabálytalanság elkövetésének indító okát 
képezik. A mit ö is észrevesz, az a székelységnek 
legnagyobb sérelme volt s helyre nem hozható kárát 
okozta. A cikk ugyanis többek között a következőket 
Írja: Az arányositási törvény kimondja, hogy a közös 
havasi erdő és legelőterületekböl birtokaik arányában 
csak azok részesülhetnek, akiknek az illető közös ha­
vas- és legclöterületekhez tartozó községben belsősé­
gük van (lakóház belső telekkel). Csikszentmárton és 
Csikcsekefalva közvetlen egymás mellett fekvő köz­
ségek, lakosainak birtokai a két határban össze-vissza 
feküsznek. Egy csikcsekefalvi lakosnak 20 kát. hold 
birtokából 3 ho'd fekszik Csikcsekefalva, 17 hold Csik­
szentmárton határában. Az arányositási törvény sze­
rint, mivel nevezettnek csak három holdja van Cseke- 
falva határában és Szentmárton községben belsősége 
nincs, a közös havasokból és legelőkből csak 3 hold 
után kap részesedést, mig birtokának nagyobb része 
után semmit se.n. A 3 Hold után alig legeltethet 2 
drb. marhánál föbbet s igy az eddigi 15 darabból álló 
marhaállományát kell apasztania. Ilyen eset vagy 90 
fordult elő a községben. A birtokosok legnagyobb 
része úgy segített magán, hogy vett Csikszentmárton- 
ban belsőséget olyan szegény emberektől, akiknek a 
belsőségen kívül alig volt valamijük, ez alapon az 
illetők Szentmártonban fekvő birtokaik után is meg­
kapták a megfelelő arányt. Mikor nem volt elég el­
adó belsőség, történtek névleges eladások úgy, hogy 
csak telekkönyvileg vették meg a belsőséget, de a 
haszonélvezetet eladó tovább is bírta.

— Közigazgatási bizottsági ülés. A vármegyei 
közigazgatási b-zottság f. hó 9-én tartotta rendes havi 
ülését a szokásos havi jelentések meghallgatása cél­
jából. Az ülés rövid tartama után, hallomás szerint 
a bizottsági tagoknak főispáni ebédben volt részük.

— Előléptetés. Pap Árpád vámszedöt a gyergyó- 
békási vámhivatal tisztviselőjét a pénzügyminiszter a
X. fizetési osztályba léptette elő.

— Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter Kémenes Antal áll. főgimnáziumi segédtanárt 
saját kérelmére Szentgothárdró! Gyergyószentmiklósra 
helyezte át.

— A kolozsvári Egyetemi énekkar Dalestélye.
Zajosan folynak a f. hó 15-iki dalestély előkészületei. 
A rendezőség az est sikere érdekében mindent meg­
tesz, s fáradozást nem kímélő buzgalommal dolgozik, 
hogy kolozsvári vendégeinek érkezését mindenben 
kiérdemelje. Gondoskodás történt arról is, hogy az 
énekkar minden egyes tagja családoknál nyerjen el­
szállásolást. Az estély műsorát nagyban emeli az is, 
hogy a helybeli zenemüértő közönség is aktív részt 
vesz. Zsigmond Ferenc karnagy ur vezetése mellett 
részt vesz a „Csíkszeredái Dalkör44 ; külön szám alatt 
özv. Balló Gáborné, Kolonics Dénesné, Veress Ár- 
pádné úrasszonyok, Domonyáncz Péter és Nagy Gyula 
szerepelnek. Az estély műsorát egyébként a rendező­
ség külön kibocsátott meghívóiban is közli.

— Mulatságok. A Csíkszeredái ifjúság az Európa 
szállodában f. hó 2 1 -én zártkörű polgárbált rendez. 
Belépti-dij: Családjegy 3 kor. személyjegy 2 kor.

A csikszentmihályi róm. kath. dalárda saját pénz­
tára javára f. hó 14-én műsorral egybekötött tánc- 
mulatságot tart. Belépti-dij: Személyjegy 2 korona, 
családjegy 3 korona.

A csiksomlyói Iparosok f. hó 22-én Várdotfalván 
a községháza nagytermében zártkörű táncvigalmat 
tartanak, melyet szinielöadás fog megelőzni. Színre 
kerül Géczi István „Régi szerető44 cimü népszínműve.

A csikszentmártoni műkedvelők saját színpaduk 
javara f. hó 2 1 -en az elemi iskola nagytermében szin- 
előadással egybekötött táncestélyt rendeznek ; Előad­
j a  Szigligeti híres népszínművét a „Cigány44-!, s az 
érdeklődő közönséget arra ezúttal is meghívják.

Á Csiksomlyói Jótékony Nöegyesület folyó évi 
február ho 14-én (szombaton) tánccal egybekötött niü 
so-os teaestélyt rendez, melyre ez utón is. felhívja a 
rendezőség a szives érdeklődök figyelmét. Ébner Sán­
dor kepzömtézeti tanár a tűzről fog előadást tartani. 
Kezdete este fél 6 órakor. Belépti-dij; családjegy 2 
kor. Személyjegy 1 kor.

A csikdelnei Ifjúsági egyesület I. évi február hó 
, T.'cr! ,a.2 '‘jusági egyesület pénztára javára, az uj 
községháza nagytermében zártkörű táncestélyt rendez. 
Bclepti-díj: Személyjegy 1 kor. családjegy 3 kor.

A szepvizi Iparos olvasó-egylet saját pénztára ja- 
vára f. évi február hó 21-én a Deák György ur ven- 
degloje nagytermében táncmulatságot rendez, Belépő- 
o ij: Családjegy 3 korona, személyjegy l kor. 60 fiit.

Cstkcsicsó község Ifjúsági egyesülete február lü-én 
azjskola nagytermében az orgona-alap javára színi- 
előadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez,

Belépti-dij: Családjegy 3 korona. Személyjegy 1 kor. 
20 fillér. Szilire kerül a Sárga csikó.

— A Csíkszereda! róm. kath. főgimnázium
ifjúsági önképzőköre a madéfalvi veszedelem 160 éves 
évfordulójának emlékére f. hó 15-én (vasárnap) d. e. 
fél 10 órakor a tornacsarnokban ünnepélyt rendez a 
következő műsorral : 1. Himnusz uuisona. 2. Asztalos 
György VIII. o. t. szavalja Gagyi Jenő „Prológ*-ját.
3. Veress Dezső VIII. o. t. elnök beszédet mond Si- 
culicidium14 c-en 4. Madarass Sándor VIII. o. t. énekel 
és hármoniumon kíséri Tiltsher Menyhért VIII. o. t. 
hegedűn pedig Wender Tibor VII. o. 5 Lázár János 
Vili. o. t. szavalja Kassai Lajos „Székely Himnusz* át
6. Madaras Sándor Vili. o. t. felolvas a székelyek 
történetéről (Erőss József könyve alapján.) 7. Wender 
Tibor VII. o. t. hegedűi. 8. Tekse János VIII. o. t. 
szabadelőadást tart a csíki székely kapukról. 9. Csá­
szár Sámuel Vili. o. t. szavalja „Madófalva keserves 
nótája44 c. költeményét. 10. Szózat unisonó.

— Nyugtázás. A dal- és zeneegylet kolozsvári 
orsz. hangverseny alapjára újabban adakoztak: Orbán 
Mihály m. kir. adóhivatali tiszt ivén : Ágoston József, 
Bálán Izsó, Péter Mózes, Zimmermann Adolf, Deák 
György, Kovács Antal ig. tanító 2—2 koronát. Cseke 
Ferenc, Bara Ignác, Fodor István, Pál Dénes, Gábosy 
Dénes és Gábosy Lajos 1—1 koronát. Rigó István rk. 
énekvezér ivén: Lengyel Róbert, Barabás Márton, Dr. 
Kováts Albert 1—l*koronát, Ehrmann Frigyes 40 fillt, 
Ulrich Hermán, Goldtsmidt N. 20—20 fillt. Pál Ignác 
m. kir. adóhivatali tiszt ivén : Bajkó Ferenc 1 koronát. 
Székely Károly Taploca 50 fillért. Orbán Tivadar ivén : 
Gál Ferenc 3 koronát. Fogadják a szives adakozók 
a dal- és zeneegylet leghálásabb köszönetét. Az egye­
sület vezetősége kéri, hogy a leszámolatlan ivek tulaj­
donosai Kováts Jenő e. titkárnál jelentkezzenek, hogy 
a befolyt összeg felől tájékozódni s a további teendő­
ket illetőleg határozni lehessen. Az ivek visszatartása 
a rendszeres nyugtázást is nehezíti.

Farkas Imre p. ü. számvizsgáló ívén : Birtha Jó ­
zsef 5 koronát; Farkas Imréné, Farkas Imre, Szopos 
Lajos 3—3 koronát; ifj. Botár Béla, Csiky Lázárné, 
Gábor János, Fülöp Alajos 2—2 koronát; Szopos 
Elekné, Lacz Sándor, Szász Lajos 1 — 1 koronát; Jan- 
kovich Mária 60 fillért; Farkas Gyurka 40 fillért.

Zsidó litván városi végrehajtó ivén : Józsa Géza 
10 koronát; Kapós Leó, dr. Csedö András, FörcsJá­
nos 5—5 koronát; Nagy Gyula 4 koronát; Bartha 
István, Györgypál Mancika, Niszel Adolf, Nagymihály 
Sándor, Epstein Izidor. Papp Károly, Szentes Gergely 
2—2 koronát ; Papp László 1 koronát.

Miként már megírtuk, a kolozsvári egyetemi 
énekkar f. hó 15-én, holnap délután 5 óra 50 perc 
kor Gyergyószentmiklósról városunkká érkezik. — Az 
énekkart a vasútnál a gyengélkedő polgármester he­
lyett dr. Kovács Gábor városi tanácsos, a város ne­
vében fogja üdvözölni. Ebből az alkalomból a dal- 
és zeneegylet testületileg kivonul. Erre való tekintet 
tel az egyesület elnöksége kéri az alapitó-, pártoló- 
és rendes tagokat hogy a vasúti állomásnál min.i 
tömegesebben megjelenni szíveskedjenek. A működő 
tagok félöt órakor az óvoda helyiségében gyülekez­
nek. Az egyesület részéről a vasútnál üdvözlés nem 
lesz. Az elszállásolásnál a tagok kötelesek közremű­
ködni, illetve a vendégeket szállásaikra kalauzolni 
Este a hangverseny keretében, Zsögön Zoltán társ­
elnök üdvözli az egyetemi énekkart, mire a mi da.ár- 
dánk alkalmi dalt énekel. Ez az üdvözlés a Jelige 
után, — műsoron kívül történik.

-  Csíkszereda város négy évvel ezelőtt uj 
építkezési szabályrendeletet alkotott s jóváhagyásra 
felterjesztette a belügyminiszterhez. Rövid négy év 
kellett ahhoz, hogy a minister ur a „jóváhagyom* 
záradékot rávezesse a már vastag porréteg alá került 
iratokra. De hála Istennek már meg van s igy is jobb, 
mintha ö—6 évet váratott volna magára a magas el­
határozás, mért ebben a gyorsaságban a ministeriumot 
semmi sem korlátozza.

— Uj állás a kórháznál. Belügyminiszter jóvá­
hagyta a vármegyének azon elhatározását, hogy a 
helybeli kórháznál a felügyelői állást megszünteti cs 
ellenőri állást szervez 1600 korona évi fizetéssel. 
Igaz, hogy a fizetésből 200 koronát leütött és 1400 
koronában állapította meg azt, de figyelembe veendő 
a természetbeni lakás és ellátás is, nő meg az, hogy 
200 koronákat érdemes megspórolni egy olyan or­
szágban, hol milliókat panamáznak cl.

— Legényestély. A f. hó 7-én megtartott legény­
estély kitünően sikerült, a mulatság a hajnali órákig 
tartott, a közönség igen jó impresszióval távozott a 
mulatságságról.

— Uj magántanár. A földmiv. m. kir. miniszter 
dr. Kováts József debreceni gazd. akadémiai segéd­
tanárnak az állatbiztositástanból főiskolai magánta­
nárrá való képesítését jóváhagyta.

— Gazdasági előadások folynak Gyergyó- 
szentmiklóson a gyümölcsészet, állattenyésztés, általi 
betegségek stb.-röl. Az előadásokat a gyergyói 
gazdasági egylet rendezi.

— Tűz az udvarhelyi kórházban. Szerdán délben 
veszedelmes tűz támad Székelyudvarhelyt a vármegyei 
kórház padlásán, közvetlen a női betegek osztálya 
felett. Egy kémény falazatba hibásan beépített gerenda 
fogott tüzet, mely lappangva terjedt tovább a stukatur 
felső és alsópadlása között. A kórház személyzete a 
padlásról lecsapódó füstre lett figyelmes s szerencsére 
még idejekorán fedezték fel a tüzet. A kórház iroda 
azonnal jelentette telefonon a rendőrségnek a veszedel­
met, honnar. az összes szolgálattevők kivonultak ; 
egyidejűleg értesítve a tűzoltókat is, akik egy szivaty 
tyuval szintén megjelentek a helyszínén s a veszedel­
met megakadályozták. Legnagyobb baj volt a kórházi 
betegek közt támadt ijedtség, akiket a veszélyeztetett 
szobákból át kellett szállítani a kórház épület másik 
szárnyába. A kár 3 4 száz korona mely biztosítás 
révén megtérül
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— Tusnád-fürdón özv. Tóth Lajosné, akinek 
férje a szabadságharcban hadnagy volt s csak nehány 
hónappal ezelőtt halt meg, egy hétig feküdt ravatalon, 
miután vita támadt az eltemetés kötelessége körül.

— Gyilkossági kísérlet. Kovásznán f. hó 1 - én 
este félhét órakor Roediger Lajos ny. fögimn. tanár, 
kovásznai lakos cselédjét, Csekme Máriát, ismeretlen 
tettes balkarján orozva megsebesítette. A leány a 
szomszédban járt vízért. |Viszatértében közvetlen a 
gazdája kapuja előtt egy tömzsi, bajuszos ember 
hozzáugrott és késsel szivén akarta szúrni. Azonban 
a leány önkéntelenül is a balkarját fölemelte és a 
gyilkoló szerszám célt tévesztve a leány bal felső- 
kaiját szúrta át. A szúrás után az idegen elmenekült. 
Nagy a gyanú, hogy a gyilkos tévedésből szúrta meg 
a leányt, mivel ugyanúgy volt öltözve, ahogy máskor 
az úrnője szokott lenni. Érdekes még az hogy másnap, 
amikor a leány bekötözés végett az orvoshoz tartott, 
éppen olyan i d e g e n  fenyegette még ezen szavakkal: 
„Vigyázzatok, mert valamennyiteket meg fogunk 
nyúzni!" A csendörség széleskörű nyomozást indított 
a titokzatos tettes kikutatása végett.

— Az első mén tőnő. Újpest városáé a dicsőség 
a feminizmus újabb haladásáért, u tt ugyanis most 
ült először a mentökocsiba az »első női mentő. 
Seffer Erzsébet 18 éves másodéves medikuskisasszony, 
aki tegnapelőtt már két esetben ki is vonult. A 
mcntökisasszony nagyon bátran viselkedik, erélyesen 
és szakavatott kézzel dolgozik. A mi a legfőbb: a 
mentősapka kitünően áll szőke frizuráján! Seffer kis­
asszony felvételét kéri a mentőegyesülettől.

— Katonatisztből remete. Kolozsvárról írják, 
hogy a Szentgyörgy hegyen, a hol ősi idők óta la­
kik egy-egy remete, most uj remete tűnt fel, akihez 
a babonás és hiszékeny nép seregestől jár. A reme­
téről annyit tudnak, hogy valaha főhadnagy volt a 
hadseregben, de házassága miatt rangját letette. Fe­
lesége azonban még a házasság első évében meg­
halt s az egykori főhadnagy e miatt lett remetévé.

— Késnek a vonatok. Rég nem volt ilyen ke­
mény tél, mint a mostani. A hőmérséklet állandóan
15—20 fokkal van a fagyponton alul és amellett kü­
lönösen itt Erdélyben nap-nap után sürü nehéz köd 
van, a mely különösen a vonatközlekedésben idéz elő 
akadályokat. Az állomásokra e miatt állandóan ké­
séssel érkeznek be a vonatok. Csikban bár nincs 
annyi hó itt, mint a szomszédos megyékben, a déli 
órákat kivéve makacsul tartja magát a 20—30. C. fok 
közötti hideg.

— Katii. Népszövetség alakult a napokban 
Bukaresten.

— Adomány nemzeti és kulturális célra. A
Pesti Első Hazai Takarékpénztár Egyesület Falussy 
Árpád volt főispán indítványára 886.000 korona évi 
tiszta jövedelmének 1 %-át magyar kulturális célokra 
ajánlotta fel. Pénzintézeteink most tartják évi köz­
gyűléseiket s követhetnék e példát, hogy különösen a 
múlt évben rendkívüli nagy jövedelemből valamit köz­
célra is juttassanak. 850 magyar pénzintézet az or­
szágban óriási szolgálatot tudna tenni a nemzetisé­
gekkel küzködő magyarság megerősítésére. A Trans- 
sylvánia és Albina oláh pénzintézetek 10 év alatt csak­
nem fél millió koronát juttattak nemzetiségi célra. S 
a többi 126 román pénzintézet ugyancsak e célra 
adakozik évente tetemes összeget. Ideje volna, hogy 
a magyar pénzintézetek legalább a jövőben osztalé­
kaikból közczélra is fordítsanak valamit.

— Prohászka püspök a sajtószabadságról. Az 
országos Pázmány egyesület közgyűlésén Prohászka 
Ottokár székesfehérvári püspök gyönyörű beszédet tar­
tott a sajtószabadságról. A beszéd a .Közművelődés" 
folyó évi 6 ik számában egész terjedelmében olvasható.

— Tavaszi vásár. A marosvásárhelyi kereske­
delmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara a város- 
ligeti iparcsarnokban 1914. április 30-tól május 6-áig 
tavaszi áruminta kiállítást rendez. Kiállíttatnak üve£ 
porcellán, majolika és agyagáruk; papír- iró- és rajz­
szer iparáruk; diszmü és norinbergi áruk; apró vas- 
és fémáruk, illatszer és gyógyáruk, gyógyvizek és 
fürdöipar körébe vágó cikkek, élelmiszerek, cipőáruk 
és vegyesáruk. A kiállítás egyaránt érdekli a késziő- 
ket és közvetítőket. Tanulságul szolgál arra nézve, 
mit, hol és hogyan lehet előnyösebben és jobb minő­
ségben beszerezni.

Csak az repülhet aki tud. Erről is rendelet­
nek kellett születnie azok után a sajnálatos tapaszta­
latok után, amiket a repülési vállalkozók balsikerü 
látványos rendezései hoztak különösen vidéki városok­
nak. A belügyminiszter most rendeletet adott ki és 
küldött minap a vármegyékhez, a melyben a hatóságo­
kat figyelmezteti, hogy látványos repülésekre csak ak­
kor adható engedély, ha a repülő ember garanciát 
szolgáltat arról, hogy gépe is, ó is, tud repülni. Ha 
pedig nem tud repülni, a belépő dijakat vissza tudja 
fizetni. Kétes és vitás esetekben a magyar aerószövet- 
8Óg megkérdezését tartja a miniszteri rendelet kívá­
natosnak.

— Gyenge eredmény. Hégi panasz már az, hogy 
a brassó—budapest gyorsvonat egyáltalában nem eről­
teti meg magát s túlságosan lassan futja meg az út­
ját. A máv. igazgatósága figyelembe véve a panaszo­
két, módosítja a brassó- kolozsvár—budapesti menet­
idejét s május 1-tól kezdve fél órával hamarabb ér ez 
a vonat a fővárosba. Ez bizony 17 órás menettar- 
tamnál nem sokat jelent.

— A brassói uj színház. A kultuszminiszter 
megbízásából most készült el a brassói magyar szili 
ház tervrajza, A .színház a posta- és törvényszéki pa­
lota között fog felépülni s összesen 1163 nézőt fogad­
hat be. A színpad 17 méter széles s ugyanolyan mély 
lesz. Az építés összes költségei félmilliónál többre 
rúgnak.

— Földgáz. Hir szerint a pénzügyminiszter­
nek az a terve, hogy a földgáz akciót kizárólag Er­
délyre szorítsa s kihasználását és értékesítését hazai 
tökével létesítse. A földgáz olcsóbb, mint az olaj. Er­

ről meggyőződött a Máv. is, mely 1000 személyszál­
lító kocsinál világított próbaképen földgázzal. Az olaj 
köbm. 24 f. volt, mig a földgáz 87 fillérbe került 
Kiszámították azt is, hogy a földgáz használatával 
mintegy 58.000 korona megtakarítást fognak elérni a 
kocsik világításánál.

— Betegh Pál laptnlajdonos és szerkesztő veze 
tése alatt „Székelyország" címen jelenik meg egy a 
székelység érdekeit védő hetilap. Felhívásában ezeket 
olvassuk: .Azt akarnók, hogy — egyelőre héíről-hétre 
— a székelység igazi hü tükrét rakjuk össze az apró 
mozaikszerü eseményekből s mint lehető egészet: a 
.Székelyország- hasábjain küldjük a szélrózsa minden 
irányában feltalálható testvéreink lelkesítésre, össze- 
tartozandóságának ápolgatására és öumagunk épülé­
sére . . . Pártpolitikával a „Székelyország, nem foglal­
kozik. Azt szeretnék és minden erőnkkel arra töreke­
dünk, hogy az igazi székelyeket párt- és valláskülönb- 
ség nélkül — együvé tömöritstik a Székelyföld védel­
mében, a mely föld osztva és osztatlanul ma még 
mindnyájunké. Hogy holnap is az maradjon, ez egye­
nesen összetartásunktól függ . . . Jól tudjuk, hogy 
mindannyian nehéz viszonyok között élünk. De sok­
kal nehezebbé válhat a székely nemzetünkre szakadó 
sejtelmes pusztulás, ha össze nem tartunk. Egymagára 
hagyva, a legerősebb oszlop is gyenge az orkán ere­
jével szemben. Összetartásunkkal: szülőhazánkat ment­
jük meg. Csik-, Háromszék-, Marostorda-, Tordaara- 
nyos- és Udvarhelyvármegyék szókelységóhez szolunk 
azzal a lelkesedéssel, mehet hazafiui aggódó szivünk 
sugall. Vajha meghallanák i Vajha megértenék hivó 
szavunkat! A hálás honfiak és hazafias érzésű honleá­
nyok — hisszük, reméljük, — szándékunkat megértik, 
nemes szivükkel átérzik s .mindnyájan egyért és egy 
mindnyájáért- testvéri kezet fogva, szeretetteljes küz­
delmünkben a „ Székelyország“ harcosai között lesz­
nek ! . . ." A lap eddigi számai, továbbá a szerkesztő 
egyénisége kellő garanciát nyújtanak arra, hogy a 
„Székelyország- szilárd léptekkel fog továbbra is ha­
ladni a kitűzött cél felé.

— A vágóhidak és mészárszékek tisztántar­
tása tárgyában a földmivelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy a vágásoknál világos-szinü ruhát viseljenek, a 
vágóhelyiségben a megtisztított vágóeszközökön kí­
vül más tárgyakat, különösen tisztátlan ruhát hasz­
nálni nem szabad. Vágás után a használt ruhákat 
külön szekrénybe kell elhelyezni. A vágóhidak, mé­
szárszékek és húsfeldolgozó helyiségek falait vörös­
barnára kell festeni és a kimért húst csakis tiszta, 
használatlan papirosba szabad csomagolni. A tilalom 
ellen vétőket, rendőri kihágási büntető eljárás utján 
a husvizsgálati rendeletben megállapított btintetése- 
ket fogják alkalmazni.

1274—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi Sp. 694/3. számú végzése foly­
tán Dr. Márton Gábor ügyvéd által képviselt Demes 
Antal kiskorú csikszentsimoni lakós végrehajtató rószéro 
92 korona tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt ̂ kielégí­
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1058 ko­
ronára becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. já­
rásbíróság 1913. V. 626/2. számú végzésévelj az árverés 
elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok törv. zálogjo­
got nyertek volna, alperes lakásán Csikszentgyörgy köz­
ségben leendő megtartására határidőül 1914. évi 
február hó 21. napján délután 2 órája kitüzetik, 
a mikor a biróilag lefoglalt marhák, széna, faragott fák 
s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszeiitmárton 1914. évi február hó 6-ik 
napján.

Ambrus Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Szám. 176—1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenne 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság­
nak 1914. évi V. 26. számú végzése folytán Dr. 
Csedő András ügyvéd által képviselt özv. Simonovics 
Lristófné végrehajtató|részére 400korona követelés s jár. 
erőjéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 1391 K 70 f.-re becsült ingóságok 
u. ni. árucikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1914. évi V. 26. az. végzésével 400 kor. tőkeköve­
telés ennek 1913. dec. 10 napjától járó 6°/0 kamatai 
egyharmad % vállódij és eddig összesen 93 K 10 f 
biróiag már megállabitott kölségek erejéig végre­
hajtást szenvedők lakásán Csikrákoson londŐ megtar­
tóim határidőül 1914. évi március hó 4. napján4d. u. 
3 órája kitüzetik, és ahhor a venni szándskozók 
oly megjegyzéssé' hivalrak meg, hogy az érintett ingó-

ssgok az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 108 §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi február hó 8-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

121—1914. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. törvényszék 1914. évi 
P. 82. sz. végzése folytán Dr. Daradics Félix ügyvéd 
által képviselt Csikmegyei Sékelybank liószévénytársa- 
ság és társai végrehajtatók részére 1200 kor. fill. 
tőkekövetelés sjár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperestől lefoglalt és 15020 koronára 
becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. járásbí­
róság 1914. V. 45/1. számú végzésével az árverés el­
rendeltetvén, annak korábbi vagy felülfoglaltatók kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azok törvényes.zálog­
jogot nyertek volna,alperesek lakásán Csikszentimre 
községben leendő megtartására határidőül 1914. évi 
február hó 23. napján délelőtt 10 órája kitüzetik, 
amikor a biróilag lefoglalt marhák, szekerek, zab, árpa 
kaszállógép, sertések, lovak, s egyéb ingóságok a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés nieilett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtatató követelését meg­
előző kielégittetóshez jogot tartanak, hogy amennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
Írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi január, hó 31. 
napján.

Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 183—1914.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1919 
évi V. 13. sz. végzése folytán Dr. Pál Gábor ügyvéd 
által képviselt Keresztes Gyula végrehajtató részére 
151 kor. 34 fill. s jár. erejéig 1914. évi jenuár hó 5. 
napján foganatosított kielégítési végrehajtás folytán 
3380koronára becsült következő ingóságok u. ni. mar­
hák, lovak és gazdasági eszközök nyilvános árverésen 
eladatnak.

Nely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti számú végzés folytán 151 kor 34 fill. tőkeköve­
telés ennek 1913. évi október 25. napjától járó 5 
százalék kamatai, egyharmad százalék váltódij és ed­
dig összesen 57 kor. 90 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő laká­
sán Csikdelnén leendő megtartása határidőül 1914. 
évi március hó 5. napjának d. u. 4 órája kitüzetik 
és ahhoz a nenni szándékozok ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett iugóságok az 
1881. évi LX. t.-c 107. és 108 § ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese­
tén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az eláverezenő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatak és azokra kielégítési jogotnyertek 
volna, ézen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. ér­
telmében ezek jazára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi jebruárhó 8 napján.
Molnár Sándor 
kir. bir. végrehajtó.

180—1914. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. törvénszék 
1913. évi P. 13428. szánni végzése folytán Dr. Botár 
Adolf ügyvéd által képviselt csikszentgyörgy takarék- 
pénztár aiulfoglaltató és felülfoglaltató társai végre­
hajtató részére 700 kor. követelés ■ jár. erejéig el- 
endelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 1150 koronára becsült ingóságokraa Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 625/3. 
szánni végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, 
végrehajtást szenvedő lakásán Csiksztgyörgy község­
leendő megtartása határidőül 1914. évi február hó 
24-iknapjának d. u. 3 órája kitüzetik, a mikor a bírói - 
laglefoglalt ingók és pedig: marhák, sertés, tűzifa a 
legtöbbetigérőnek készpénzfizetés mellett szükség ese­
tén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben ró- 
sziikro a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi február hó 9. napján.
A m b ru s L a jo s ,
kir. bir. végrehajtó.



7. szám. c s í k i  h í r l a p 6-ik oldal.

166—1914. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a esikszeredai kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. 1834. számú végzése folytán Dr. Pál Gábor 
ügyvéd által képviselt, Ince István végrehajtató részére 
285 kor. követelés s jár. erejéig 1913. október 28 án 
foganatosított kielégítési végrehajtás ütján le- és 
felülfoglalt és 2(105 koronára becsült következő ingó­
ságok úgymint, szarvasmarhák, lovak, juhok és széna 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek acsikszeredai kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, ennek 
1913, június 30 napjástól járó 5%/kamatai Vb°/o vál­
tód ij és eddig összesen 21 kor. 60 fejérben biróilag 
már megánapitott költségek erejéig, végrehajtást 
szenvedő lakásán Csikdelnén leendő megtartására 
határidőül 1914. évi március hó 4-ik napján d e. 
10 órája kitiizetik és ahhoz a venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a.: érin­
tett ingóságok az 1881 évi LX. t.-c. 107 és 108 §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni ol 
ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölösle­
gére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi február hó 8-ik napján.
Molnár Sándor
kir. bir. végrehajtó.

meghívó

AZ ALCSIKI BANK R ÉSZVÉN YTÁ RSA SÁ G
X X II. Ü Z L E T É V I

R E N D E S  K Ö Z G Y Ű L É S É T
CSIKSZENTMÁRTONON, 1914. ÉVI MÁRCIUS HÓ t-ÉN D. E. 9 ÓRAKOR

Ü Z L E T H E L Y I S É G É B E N  -  C S E H - H A Z  -  T A R T J A  M E G ,

M E L Y R E  A  R É S Z V É N Y E S E K  T I S Z T E L E T T E L  M E G H I V A T N A K .

T Á R G Y S O R O Z A T :
1 .  B iz o tts á g o k  k ik ü ld é s e  a  s z a v a z a to k  s z á m b a v é t e lé r e , je g y z ő k ö n y v  

h ite le s íté sé re .
2 . 1 9 1 3 .  é v rő l sz e rk e s z te tt  z á rs z á m a d á s o k , ig a z g a tó s á g i é s  fe lü g y e lő -b iz o tt ­

s á g i je le n t é s e k  a lő te r je s z té se , a z  évi m é rle g  m e g á lla p ít á s a , a  fe lm e n t v é n y e k  m e g ­
a d á s a  és a n y e re s é g  fe lo sz tá s  fe le tti h a tá ro z a t.

3 . F e lü g y e lő -b iz o tt s á g  v á la s z tá s a , a z  a la p s z a b á ly o k  6 9 . í j  a é rte lm é b e n .
4. K é t ig a z g a tó s á g i tag  v á la s z tá s a .
5. In d ítv á n y o k .

ALAPSZABÁLY KIVONAT :
A közgyűlésen minden részvényes vagy személyesen, vagy meghatalmazottja által, kinek azonban szintén 

részvényesnek kell lennie, gyakorolhatja szavazati jogát; köteles azonban minden részvényes a gyűlés megnyitásáig 
részvényeit szelvényeivel együtt a pénztárnál, elismervény mellett letenni.

Szavazásnál minden részvény egy-egy szavazattal bir, de ha valamelyik részvényesnek tiznél több részvényé 
van : minden további 5 részvény csak egy szavazatra jogosít, azonban sem saját személyében, sem más által képvi­
selve, sem végre másoknak képviseletében, avagy mindhárom módon együttvéve 20 szavazatnál többet senki sem 
gyakorolhat. ' . _ <

AZ IGAZGATÓSÁG.

A z  eddig i 2 C 0  k o ro n a  n é vé rté kű ré sz v é n y e k , az uj 4 0 0  ko ro n a  n é vé rté k ü e k k e l 
és ezek sz e lv é n y e ive l 1914. évi március hó 15-től kezdődően cseréltetnek k i. O

M in d e n k i  m u z s ik á lh a t

W A G N E R  „ H a n g s z e r - K i r á l y “

kiilünlegeselsőrangu hangszereivel Budapest 
József-körut 15. sz. TELEFON : József 71.

Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, 
tánc részére lu korona. Óriási beszélőgép, 
kottákkal 4ü korona. Javítási szakműhelyek ! 
A milánói, párisi és londoni kiállításon arany­
érem s érdem kereszttel kitüntetve. Fény­
képes árjegyzék ingyen !

Óvás! Ügyeljünk a „Wagner44 névre 
és a 15-ös házszámra. 839—III.

IOE

JOHANN MARIA FARINA GE- 
GENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ

csakis ez a valódi

Kölni víz, kölni viz-pouder és kölni víz-szappan.
Kapható gyógyszertárakban és illatszortárakban stb.

He tessék elfogadni és poiidert, ha nincs
rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzóit 
JOHANN MARIA FARINA GEGENÜBER DEM RU­
DOLFSPLATZ. — Akkor sem kell elfogadni helytelen 
és utánzott kölnivizet, kölnivíz poudert és kölnivíz- 
szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna 
kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselete

Holcer Emil Zoltán, Budapest. Vili. kerület
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol 
szerezhető be az eredeti minőség.

Műi Ingjál is Itgiltsíll irt esik i 
S ö r g y á r b a n

kaphatók. — Gyártelep és Iroda :

G r í i l  F e r e n c
— gózsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Még a múlt iskolai év 
elején jelent meg Csik- 
megye térképével, le­
írásával ellátott tökéle­

tes s kifogástalan

IR K A
Ara:: 2 f Ülér drb
nagy vételnél olcsóbb. 
Kapható a kiadótulaj­
donosnál Cs-szeredán.

Szvoboda Miklós
- könyvkereskedésében. -:

A ki
magot vet 
fákat ültet 

virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni 

akar, az forduljon

MühleÁrpxd
kertészeti nagytelepéhez

Temesvár.
Diszfóárjegyzék ingyen és 

bérmentve.

k é s z í t  :

Elsőrendű bútorokat, u.m. szalon, ebédlő 
háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak mellett. — 
Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul áll a közönség rendelkezésére.

A
O

F iló  K á ro ly  te m e tk e z é s i in té z e te  C s ík s z e r e d a
A

01A1 A
O

l^ ^észitm ényeiért szavatosságot vállal.

SSznun László madártani állomása

JÓHIRNEVÜ
Nagy Temetkezési Intézetében óriási 
választékban van a temetkezéshez tar­

tozó mindennemű felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál
szép gyászkocsiit díjtalanul bocsássa 

J X  rendelkezésére a vásárlóknak. lelőssé

HAJLÍTOTT BÚTOROKBAN
Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
készitményüeket tart raktáron. Kapható 
nagy választékban szék, asztal stb. stb. 
Az árak gyári árban vannak számítva. 
Minden egyes darabért szavatol és fe. 
lelősséget vállal. Nemtetszőket kicser él

I O

CSIKZSÖGÖD.

Elvállalja madarak kitümését 
a  legolcsóbb árak mellett.

Megjelent:
K É Z I K Ö N Y V E

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2 40 K.

M esterséges fésze ko d vakra

mogrondelést elfogad.

A hasznos madarak mogtele- 
pitése révén parkokban, I cr- 
tekben a r ovarká rok meg­
előzésére célszerű kihelyezni.

( t y u h s z e m ,B ú t o r
o lcsó  b e v á sá rlá s i fo rrása 
Csíkszeredán R á k ó c i-u tc a  
(H a jn ó d  J ó z s e f  vendéglős) 
h e ly isé g é b e n , hol csa k is

Elsőrendű készitményü
b úto ro k k ap h a tó k , szo lid  
k isz o 'g á lá s  m ellett. É p  o ly  
k ed vező  á rb a n  és feltételek 
m ellett m in t a fő vá ro sb a n .
R a k tá ro n  tart te ljes szo b a 

b erend e zéseket é s kellé ke ke t.

T e lje s  tisz te le tte l: Imre Árpád.
Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csik?:.eredán 1914

bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el 

_  tűnik a „Cannabin“
használata után. Üvegje 1 korona,postadijjal 1, 40 K. Három üveg 
bérmentve 3 K.
f  |  •  hintőpor 48 óra alatt elmu-
r  I  I  1 ^  lasztja a kéz-, láb- és hónalj-

® ■ izzadást. I doboz 1 K, posta­
dijjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.

hizlalásra legal 
kalmasabb (40%
phosporsavat tártál 

máz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalás! súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál 4’/a kiló ára. mely hópapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be­
küldése mellett küldi:

Dr. Flesch E. ,Ko róna *-gyógyszertára Győr 99.

"Újai i.4u tv á doboz bérmentve ó Korona.

Takarmánymész
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